

PRECIOS DE SUSCRICION

Reseñas

Trimestre: capital... 4'00
 Año: en la id... 15'00
 Trimestre: fuera de la capital... 4'50
 Año: fuera de la id... 16'00
 Número suelto 5 céntimos.

Precios de anuncios

1.ª plana 50 céntimos línea.
 2.ª idem. 25 " "
 3.ª idem. 10 " "
 4.ª idem. 5 " "

Sobre estos precios se hacen descuentos con relación al número de inserciones.

Año VI

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
 Wad-Ras, número 3, entresuelo.—Teléfono, 139.—SANTANDER

Núm. 1934


 EL SEÑOR

D. Gregorio Machin Garma

ha fallecido ayer, á las 5 y media de la madrugada
Á LA EDAD DE 58 AÑOS

Su desconsolada esposa doña Evarista Portilla; sus hijos Gregorio (ausente), Silverio, Andrés, Marina, Francisco, Teresa y José; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes.

Suplican á sus numerosos amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, á las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, Cuesta de la Atalaya, núm. 9, primero, al sitio de costumbre, por cuyo favor vivirán agradecidos.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

Santander 26 de mayo de 1898.

No se reparten esquelas.

CARLOS M^c CONACHY
DENTISTA
 Muelle, 34, segundo derecha.

Pérdida

Una carterita conteniendo un rosario de oro, se extravió el jueves 19, desde la casa número 35 del Muelle á la iglesia de Santa Lucía.

La persona que la devuelva ó de noticia de su paradero en referida casa, Muelle, 35, ó en la administración de este periódico, será gratificada además de agradecida.

La guerra... periodística

La prensa, este que hemos dado en llamar, con más ó menos exactitud, «cuarto poder del Estado», ha conseguido en el país de las cosas inexplicables, por lo estupidas, sobreponerse á todos los poderes del Estado en la vital cuestión de las relaciones internacionales, empujando con sus mil manos de papel impreso al Gabinete «de las viejas ricas»—como por allá le llaman—que preside el Mac-Kinley, á esta infame guerra contra España, contra la razón, contra la justicia, contra el derecho internacional y contra todo derecho divino y humano.

Sí, la prensa «amarilla» ó patriótica de Nueva York ha alcanzado ese triunfo, y puede decir en esta cuestión concreta, dándose importancia y lustre: «El primer poder del Estado, ó de los Estados... Unidos, soy yo».

Así, en otros términos, lo declaran importantes periódicos extranjeros que atribuyen casi exclusivamente á la campaña de ciertos papeles públicos yanquis el origen de la guerra que sostenemos con la canalla norteamericana.

«La guerra—dicen—es casi únicamente la obra de dos periódicos jingos: el *World* y el *Journal*, muy desacreditados ambos, pero que ejercen, á pesar de todo, una influencia decisiva en las grandes masas de la opinión. Sus directores vieron en la guerra un negocio, y se propusieron llegar á todo trance.»

Ya se sabe que allí todo es negocio. La fé, el honor, la dignidad, la nobleza, la honradez, cuanto hay de grande y elevado en el espíritu humano, cuanto distingue al hombre de la bestia, eso es lo único que no se cotiza en aquel mercado. Lo demás, todo tiene su precio, todo se negocia, hasta el hombre. Los hombres valen *dollars*, como una de tantas mercancías. Y en esto, tratándose, por supuesto, de hombres yanquis, que tan poco tienen de hombres y tanto de bestias, hay que convenir en que andan muy acertados los norteamericanos: tales hombres no merecen, en efecto, ser considerados sino como mercancías, y del peor género.

Pues bien; los propietarios de esos dos papeletes vieron el negocio y... ¡zas! se lanzaron sobre él como fieras hambrientas. ¡La conciencia, el deber, la justicia, etc?... Bah! En esas quisicosas no repara un yanqui cuando se le presenta un negocio á mano. Y en lo que no repara un yanqui á secas, tampoco ha de reparar un yanqui judío como el propietario y director del *World*, cuya historia (la del judío) es la historia del *World*.

El tal judío llegó á América á los 18 años; se alistó para la guerra de secesión; fué luego cobero y mozo de café, y se hizo después abogado. Ejerció la profesión en San Luis, y allí compró dos periódicos *The Post* y *The Dispatch*, que refundió con el título de *The Post Dispatch*.

Un coronel, M. Slayback, que había ido á pedirle reparación de ciertas calumnias, fué asesinado en las oficinas del periódico, y Pulitzer—así se llama el judío—tuvo que emigrar de San Luis, marchándose á Nueva York.

Entonces—dice el periódico de donde tomamos estos datos—empezó su época afortunada. Compró el *World*, que entonces no pasaba de ser hoja pequeña y de escasa importancia; agrandó el tamaño del periódico y lo mejoró con ilustraciones.

Desde las columnas de su periódico se dedicó á molestar, por cálculo, á unas personas para ser grato á otras que valieran más que aquellas. Sus *reporters* denunciaban «sin compasión» y se encarnizaban en sus víctimas. Mandó á presidio á muchos desgraciados, cuya culpabilidad era, por lo menos, dudosa. Los jueces cedían entonces, como después han cedido los gobernantes, á la presión del periodista. El *World* dominaba, al fin: tiraba 400.000 ejemplares cuando se presentó un concurrente temible.

Este rival—dice el diario informante—era Hearst, hijo de un senador millonario de California, «el rey de los petróleos», el cual se propuso vencer á Pulitzer en su campo de Nueva York.

Compró el *Journal* á un hermano de Pulitzer que, lleno de amor fraternal, procuraba, aunque en balde, desbancar á aquel, y el *Journal*, para salir airoso en su nueva empresa, hízose aún más innoble que el *World*.

El *Journal* robaba al *World* sus dibujantes, ofreciéndoles sueldos de 40 y 50.000 francos. El *World* hacía frente al *Journal* con procedimientos análogos. Y así prosiguió durante muchos años semejante competencia.

Cada periódico recurría á los procedimientos más indignos y más bajos con tal de seguir alcanzando los favores de su público.

Cuando ocurrió la explosión del *Maine*, los dos periódicos lanzáronse resueltamente por el camino de la guerra, apercibiéndose á la lucha con gran provisión de millones.

Procuraron arrastrar al gobierno para que les siguiera, y lo consiguieron al fin, si es que el mismo gobierno ya no tenía los mismos propósitos. Y agitaron la opinión acudiendo á todo género de recursos: carteles inmensos de chillones colores, músicas patrióticas, conciertos organizados en diversos puntos, y como si todo esto no bastara, telegramas dirigidos á excitar los ánimos, que eran llevados á los teatros y á los cafés, donde tenían que ser leídos en voz alta en medio de aplausos frenéticos.

Se hizo un ofrecimiento de 250.000 francos á quien presentara pruebas de la complicidad de los españoles en la explosión del *Maine*; fletóse un vapor que fué ofrecido á los doce senadores que más se habían distinguido como encarnizados enemigos de España; publicáronse fotografías

falsas de reconcentrados, capaces de comover á un guarda-cantón, y lanzáronse á la calle hasta 29 ediciones por día, con toda clase de títulos y noticias *sensacionales*.

Estalló al fin la guerra, y la concurrencia entre los periódicos, á la cual fué arrastrado el *Herald* por las necesidades del negocio, adquirió proporciones más extraordinarias aún.

Según *Le Temps*, los buques fletados por empresas periodísticas son muchos, y las noticias que llevan á los puertos adelantán muchas veces á las oficiales. Y hay periódico que gasta 50.000 duros por semana en servicios de información.

Hé aquí, pues, cómo la guerra periodística entre el *Journal* y el *World*, guerra mezquina de empresa, ha arrastrado á un Gobierno (de empresa también, aunque es posible que á este no le salga tan bien la empresa) á una guerra internacional, tan pequeña en sus causas como grande en sus consecuencias. Hé aquí de qué ruines impulsos se ha dejado llevar mansamente un pueblo que alardea de civilizado y culto. Hé aquí cómo ese pueblo imbécil «ha hecho el artículo», y aun los artículos, á dos periódicos rivales que todo lo sacrifican al vil negocio y que, por medrar, son capaces de todas las infamias. Hé aquí la clave, el secreto, el porqué de la guerra que á España vienen haciendo mucho há esos dos papeletes asquerosos, baldón y afrenta del periodismo honrado: se trata de un negocio, de una competencia periodística, y nada más.

Y esos papelechos y otros tales que por allá se «estilan» son los voceros, los ecos de la opinión pública en aquella tierra de mercachifles sin conciencia.

Para tal pueblo tal prensa.

Album literario

FLORES DE MAYO

A LA SANTÍSIMA VIRGEN (*)

Hoy busco al fin en mi olvidada lira una dulce armonía, algún sonido; ya que mi alma de dolor suspira, halle siquiera un eco su gemido. No cantaré la tarde cuando espira, ni de la fuente el lánguido quejido, ni la flor bella, que al nacer la aurora, hermosa brilla, pero siempre llora.

Ni cantaré del sol la luz radiante, ni el bosque umbrío, ni el torrente azul, ni la esbelta palmera que ondula en la niebla con bordado tul; ni cantaré la brisa murmurante, ni el trino del suavisimo bulbul; ni de la noche estrella solitaria que viene á recoger nuestra plegaria.

Quiero cantar un dulce sentimiento, manantial de purísima alegría, bendita flor que no deshoja el viento, aura de amor, celeste melodía, quiero elevar mi pobre pensamiento, al sol brillante del eterno día, que un rayo esconde de su luz sagrada de María en la frente inmaculada.

Para tí son mis cantos, Virgen pura, para tí, de mi vida los amores, de mi niñez las encantadas flores. Ciega ante lo que llaman hermosura, nunca miré su magia y sus colores; Dios ha querido que en dichosa calma en tu cénico amor viva mi alma.

Gracias, Señor; que si mis pobres ojos cubrir quisiste con oscuro velo, fué porque de la tierra los abrojos no me impedirían caminar al cielo. Tú separas de mí tristes enojos, tú me inundas de luz y de consuelo, tú viertes en mi alma la ambrosia del dulcísimo nombre de María.

¡Oh Madre, Madre mía, yo te adoro! guíame como tú tan pura y tan amada? fuente del bien, riquísimo tesoro de Jericó la rosa perfumada, estrella matinal, alcazar de oro, flor del eterno con amor guardada, alba serena cuya luz suave guía de Pedro la invencible nave.

Yo te miro lucir, hermosa brillas junto al trono de Dios omnipotente; la vana ciencia del soberbio humillas, amparas con amor al inocente. Tú de los hijos de las dos Castillas el pecho henchiste de entusiasmo ardiente, y con tu nombre y con tu amor triunfando, van un pueblo y cien pueblos conquistando.

¿Dónde están, Madre mía, los guerreros de la gran Covadonga y de Lepanto? ¿Qué se hicieron los nobles caballeros que te escudabas con tu excelso manto? ¿Cristianos que levantan los aceros, muro formando al estandarte santo, los reyes que defienden vencedores el honor y la fe de sus mayores?

Pasaron ¡ay de mí! Nuestros pesares hoy mira triunfadora la herejía; los templos del Señor y sus altares derruidos están... ¡oh Madre mía!

Españoleros los blancos azahares con que el amor sus mármoles cubría, y el sagrado recinto profanaron y el templo tal vez de los que el templo alzaron.

Alcázales perdón ¡oh Virgen santa! bendita madre del divino amor, hoy de la fe la antorcha sacrosanta con su mano teñir quiere el error; oye el triste gemido que levanta el desolado pueblo del Señor, del mal arranca la encendida tea, y católica y grande España sea.

ELOISA GONZÁLEZ Y CABAÑAS.

(*) La autora de esta poesía quedóse ciega pocos meses después de su nacimiento. Cuando escribió esta composición tenía veinte años.

LA GUERRA

Alemanes y yankees
 Madrid 25—3'45 m.

Desde Nueva York comunican al *Herald* que el periódico de aquella capital *Evening Journal*, publica un importante despacho de Manila en el que afirma que el cónsul de Alemania, después de celebrar una entrevista con el general Augustí, intentó desembarcar provisiones llevadas al puerto por un barco alemán.

El comodoro Dewey recusó la autorización del general Augustí, exhibida por el cónsul. Este respondió que procedería á hacer el desembarco, á viva fuerza, ayudado por los cruceros alemanes que se encuentran en la bahía de Manila. Entonces Dewey informó al cónsul de que en el caso de que cumpliera sus amenazas, él haría fuego sobre los cruceros alemanes. El desembarco no se hizo.

Dewey espera impacientísimo los refuerzos que ha pedido.

A Gibraltar

Dicen de Londres que el ministro de Marina, acompañado del hijo de Chamberlain, marcha hoy á Gibraltar en el crucero *Terrible*, con objeto de inspeccionar los docks.

(Telegramas recibidos después de cerrada nuestra edición de ayer.)

Lo que se prepara
 Madrid 25—1'15 t.

Un despacho de París, recibido por el *Herald*, da cuenta de que en los círculos políticos de aquella capital se afirma que España prepara un gran golpe.

Este dice que será de gran efecto.

La prensa de París confirma este rumor diciendo que en los círculos diplomáticos se habla de un acto de energía que prepara España, aunque no se sabe cuál será.

Dice que sorprenderá á quienes no sepan el valor y firmeza de España.

Prevéndose saber qué acto es el que ha de realizarse, pero nada se averigua, pues los ministros se muestran reservados.

Lo que sea sonará

Ocupándose de este mismo asunto dicen algunos periódicos franceses que España prepara una nueva escuadra.

Dice que no tendría nada de extraño que mandase un cuerpo de ejército expedicionario para desembarcar en un puerto poco conocido de los Estados Unidos.

Nueva expedición

Según comunica un despacho de Washington, la nueva expedición de 5.000 hombres que se dice va á salir de San Francisco de California con rumbo á Filipinas, por pronto que haga el viaje tardará en llegar al punto de su destino lo menos veinticinco días, y esto si les hace buen tiempo.

Declaraciones de un rebelde

Dicen de Nueva York que un oficial insurrecto fué á la Habana de orden de Máximo Gómez para enterarse del estado de aquella plaza.

Ha cumplido su misión y ha manifestado que los fuertes de la Habana se han reforzado y artillado notablemente.

El general Blanco

El general Blanco se halla dispuesto á resistir cualquier ataque de los yankees por considerar también que cuenta con elementos para ello. Considera que para atacar á la Habana tendrán los Estados Unidos que disponer de un gran tren de batir y de grandes fuerzas.

Niega que haya escasez de víveres, pues éstos son muy abundantes en la Habana. Añade que el espíritu público hállese levantado, y que la vida se hace como en épocas ordinarias, lo cual prueba que nada se teme en la Habana.

Sin novedad

El *Herald* ha recibido un telegrama en el cual se dice que no ocurre novedad en la isla.

Expectación

La expectación, añade el anterior despacho, es bastante grande por saber los resultados que tendrán las maniobras de las dos escuadras.

Bombardeo

Otro despacho dice que algunos buques yankees bombardearon el fuerte de San Hilario, retirándose después hacia el Oeste.

No se ven

Hace tres días que no se ven buques yankees frente á Matanzas. Algunos de dichos buques están estacionados frente á Cienfuegos.

drón de Pizarro en Monreal, batió á una partida.

En el potrero Castillo se tomó un campamento, apoderándose los soldados de un caballo y reses vacunas.

En Matanzas la compañía disciplinaria y la Guerrilla de Cuevas, batieron en Javito á una partida, causándole dos muertos.

Fuerzas salidas de Aguedita batieron en Santa Rita á un grupo rebelde.

En Las Villas la guerrilla de Iglesias batió á la partida del cabecilla Ríos, causándole un muerto y cogiéndoles los soldados dos prisioneros, dos caballos y armas.

En Rodao volvieron á batir á dicha partida, causándole seis muertos y cogiéndoles seis caballos y dos mulos.

En Tunas se volvió á batir á dichos rebeldes, cogiéndoles 20 caballos.

La guerra tuvo dos muertos y dos heridos.

En Santiago de Cuba el batallón de Asia batió á la partida del cabecilla Mancí.

Se causó á esta partida varias bajas. Hubo por parte del batallón un práctico y un soldado heridos.

En Guantánamo, fuerzas de dicho punto tomaron en Caridad un campamento, cogiendo armas y efectos.

Lo que cree el gobierno

Se dice que el gobierno espera que el general señor Augustí al aceptar los ofrecimientos de los jefes insurrectos filipinos lo habrá hecho con las precauciones necesarias para cualquier evento.

Los presbiterianos

De Nueva York comunican diciendo que la Asamblea presbiteriana, se ha dirigido al presidente de la república Mr. Mac-Kinley para pedirle que no se lleven á cabo combates los domingos y días festivos para impedir que los soldados no se vean imposibilitados de santificar las fiestas.

Fantasías yankees

El mismo telegrama dice que allí y en Washington siguen corriendo los mayores absurdos con respecto á España y á los trabajos que aseguran lleva á cabo el señor León y Castillo en París con las potencias europeas.

Ahora aseguran que á Alemania se la cederá por España la soberanía del Archipiélago filipino y que se llevará á cabo un protectorado franco-ruso sobre las antillas españolas.

No hay para qué decir que nadie hace caso de esto.

Hay víveres

Un despacho oficial de la Habana dice que en toda la isla existen víveres más que suficientes para varios meses, y que por este lado no hay que preocuparse, pues además el país es muy productor.

No es exacto

Un telegrama de Washington manifiesta que es inexacto que partiera una expedición para Cuba de Cayo Hueso.

El general Miles ha dicho que no se enviará ninguna expedición á Cuba mientras no se halle todo preparado.

Lee

Este famoso cónsul ha llegado á Cayo Hueso con objeto de hacerse cargo del mando de una brigada.

Lee fué objeto en Washington de una entusiasta despedida por parte de los jingos y lo mismo ocurrió al llegar á Cayo Hueso.

Nuevo general

Añade el telegrama que Mr. Porster, embajador de los Estados Unidos en París y general como todos los diplomáticos yankees, ha sido llamado por su Gobierno para que se encargue del mando del ejército yankee, pues le consideran como al más perito de todos ellos.

Apresamiento de buque

Ha llamado mucho la atención del apresamiento del vapor mercante alemán *Auvin*, por las autoridades de Filadelfia.

Este buque cargaba carbón para Veracruz, pero á los americanos se les figuró que era para la escuadra española, y sin más contemplaciones lo detuvieron.

Se cree que el gobierno alemán protestará enérgicamente.

Que se multipliquen

Por último dice el anterior telegrama que en Cayo Hueso se han recibido órdenes para tener listos los hospitales y los médicos y practicantes en sus puestos para recibir á los heridos que lleguen.

Eso lo creen ellos

Según *The Morning Post* de Londres, con referencias á noticias de origen jingoista, dice que antes de tres días habrá ocurrido un combate naval entre las flotas española y americana.

La escuadra yankee

Los despachos de Washington y Nueva York dicen que la prensa jingoista para levantar el espíritu del pueblo, publica la noticia de haberse reunido las flotas de los almirantes Sampson y Scheley.

Ambas escuadras se componen de los 66 buques siguientes:

3 acorazados, 5 monitores, 2 cruceros acorazados, 13 cruceros, 5 cañoneros, 4 cruceros auxiliares, 25 buques de distintas clases y 9 torpederos.

Política de atracción

Por despachos que se reciben de Hong Kong se sabe que en Filipinas reina entre los tagalos grandes simpatías por la causa de España.

Las misiones llevadas a cabo últimamente han dado gran resultado.

En estas predicaciones se hace una política de atracción y se excita á los indígenas á continuar bajo la soberanía de España.

Excusándose

Ha llamado la atención que á la parada verificada por las tropas inglesas que guarnecen la plaza de Gibraltar no hayan asistido, como tienen por costumbre, autoridades españolas.

A revisar defensas

Con objeto de revisar las defensas y fortificaciones de Gibraltar, ha salido á bordo de un buque de guerra el lord del Almirantazgo.

Contrarias á la anexión

Se confirma que la mayor parte de las islas Sandwich son contrarias á su anexión á los Estados Unidos.

Alianza

En los pasillos de la Cámara inglesa, según un despacho recibido, se hablaba de una próxima alianza anglo alemana.

Los voluntarios yankees

Sigue en todos los Estados Unidos dando mucho que hacer la cuestión del reclutamiento de voluntarios.

Según los telegramas recibidos, la indisciplina es grandísima entre éstos y las deserciones y motines en los cuerpos movilizadas, están á la orden del día.

De inglés á yankee

The Morning Post, de Londres, dirigiéndose á los Estados Unidos, les dice que España se apresura á buscar alianzas para poner al archipiélago filipino á cubierto de cualquier conquista y que para evitar esto deben llevar á cabo una enérgica acción militar sobre Filipinas, dejando á un lado, por ahora, á Cuba, para que todas las fuerzas puedan acudir al archipiélago, para conquistarlo antes que sea tarde.

La escuadra volante

El corresponsal del periódico Herald de Madrid, ha teleografiado á este periódico comunicando que el viaje de la escuadra volante que se organiza en Cádiz ha de causar orgullo en los españoles, pues se espera que ha de dar excelente resultado al propio tiempo que igualará las fuerzas.

Empréstitos

Según un despacho de Londres The Morning Post publica una noticia que asegura es exacta por comunicársela su corresponsal en Madrid.

En dicha noticia se dice que España lleva á cabo negociaciones para contratar un empréstito de diez millones de libras esterlinas con la garantía de la renta de tabacos.

Otras referencias aseguran que Leon y Castillo trabaja en París para llevar á cabo un empréstito de 250.000.000 pesetas.

Cariño de los ingleses

En Birmingham (Inglaterra) en señal de protesta de las simpatías de Francia hacia España, se ha disuelto una comisión que se había nombrado para la concurrencia de industriales á la Exposición de París de 1900.

RODRIGO.

EL PAN DEL OBRERO

CÁMARA DE COMERCIO

Suma anterior, 30.891 pesetas.—Don Facundo Gómez, 100; señoras viuda del Marqués de Hazas y Chautón, 250; don José M. Gutiérrez Calderón, 100; don Angel Basabe, 25; don José Carús (segundo donativo), 50; don Modesto Piñero, 100; don Tomás Quijano, 50; don Manuel Leizaola, 50; señoras viuda de R. Vivalta, 25; señoras viuda de Redón, 25; doña Nicolasa Bassoco, viuda de Aguirre, 25; señoras viuda de Rosendo Diego, 25; don Alejandro Marina, 25; don Juan Carreras, 10.—Total, 31.751'40.

Continúa abierta la suscripción en los escritorios de los señores don Antonio Fernández y compañía, don Antonio Cabrero y don Francisco Salazar.

Pagos verificados, por bonos repartidos desde el 8 al 21 del corriente, á los panaderos que siguen: Señora viuda de Vega, por 899 kilos suministrados, á 0'15, pesetas 134'85.

Don Bernardino Cordero, por 2.617 kilos, 392'55.

Don Leopoldo Sánchez, por 842 kilos, 126'30.

Señora viuda de Benjamin Labadie, por 2.930 kilos, 439'50.

Don Balbino Rodríguez, por 649 kilos, 97'35.

Don Gregorio Machín, por 2.888 kilos, 433.

Señores Hermosilla y Comp.ª, por 4.000 kilos, 600 pesetas.

Don Alberto Pérez, por 580 kilos, 87.

Doña Antonia Soto, por 1.666 kilos, 249'90.

Don Narciso Miras, por 674 kilos, 101'10.

Don Balbino Rodríguez, por 965 kilos, 144'75.

Señores Saura y Gómez, por 1.367 kilos, 205'05.

Señora viuda de J. Martínez, por 1.143 kilos, 166'95 pesetas.

Don Rodrigo Carús, 3.834 kilos, 575'10.

Don Rafael Martínez, por 2.939 kilos, 440'85.

Don Santiago González, por 9.828 kilos, 1.474'20.

Señora viuda de Vega, por 2.159 kilos, 323'85.

Don Julián Ortiz, por 3.207 kilos, 481'05.

Don Arsenio Quintanilla, por 1.925 kilos, 288'75.

Doña Antonia Soto, por 3.467 kilos, 517'05.

Don Alberto Pérez, por 1.986 kilos, 297'90.

Doña Daniela González, por 1.165 kilos, 172'5.

Don Amalio Ríos, por 3.406 kilos, 504'40.

Señores Luis García y Comp.ª, por 6.185 kilos, 927'75 pesetas.

Total 61.427 kilos suministrados que importaron 9.207'55 pesetas.

LAS NOVENAS

Continúa asistiendo gran número de fieles á las novenas que en la iglesia de la Anunciación y en la de Santa Lucía se están celebrando con extraordinaria solemnidad.

La muchedumbre acude fervorosa á postarse á los pies de la Virgen Santísima, suplicándole remedie la calamitosa situación que atraviesa España y conceda á nuestros ejércitos de mar y tierra una completa victoria sobre la nación que

con manifiesta injusticia nos hace la guerra más vil y traidora que vieron los siglos.

Los fieles que ante la imagen de la Madre del Amor Hermoso hacen tales suplicas, atienden con religioso silencio los sermones que en dichas iglesias pronuncian los oradores sagrados R. P. José María Mardemont, prior del convento de los Dominicos de las Caldas, y el M. I. señor Magistral de la Catedral de Valladolid.

El primero de estos notables oradores es elogiado por todos cuantos concurren á la iglesia de la Compañía; pues reconocen las excelentes dotes oratorias que reúne el R. P. Mardemont.

El predicador encargado de los sermones en la novena que las Hijas devotas de la Virgen están celebrando en la iglesia de Santa Lucía, es como dejamos dicho, el M. I. señor Magistral de la Catedral de Valladolid don Domingo Rodríguez.

La erudición y talento de tan virtuoso sacerdote, la reputación que tiene adquirida como uno de los mejores teólogos, han llevado á extraordinario número de piadosos oyentes.

Todos ellos reconocen los profundos conocimientos teológicos del señor Rodríguez, así como la facilidad del lenguaje que posee y la claridad con que expone el auditorio las cuestiones sobre que versan los discursos que pronuncia.

Estos, llenos de unción evangélica, expuestos en brillante forma con escogidas frases, es seguro que han de producir beneficioso fruto en las almas de la religiosa muchedumbre que los escucha.

Sentimos muy de veras que la falta de espacio no nos permita hacer una reseña de los sermones que en la Compañía y en Santa Lucía se están pronunciando.

Son ellos en extremo interesantes, y así lo reconocen todos los asistentes á aquellas parroquias. Algunas líneas quisieramos dedicar también al gusto con que se han adornado los altares de la Virgen, pero desistimos de ello porque estamos seguros que nuestros lectores asistirán á los solemnes cultos que á la Madre del Amor Hermoso se celebran, y habrán visto, por tanto, la hermosura de los templos.

Ojalá que muy pronto, antes de terminarse las novenas, veamos una santa intervención en la guerra que sostenemos.

El señor Rodríguez decía en uno de sus sermones que él no dudaba de que la Virgen Santísima había de atender nuestros ruegos, nuestras fervientes suplicas, quizás antes de finalizar las solemnidades que en el mes de mayo se la dedican. Quiera Dios que Sís sea sea.

Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Alcalde señor Piñal y con asistencia de los concejales señores Cabrero, Agüeros, Martínez, Setién, Gómez, Santuoste, Pedraza, Fresno, San Martín, Presmanes, López del Moral, marqués del Robrero, Ruiz Huidobro, Benet, Horga, Sansano, Casanueva, Ignacio y Fernández, se celebró ayer sesión en el Ayuntamiento.

El secretario dió lectura del acta de la sesión anterior y fué aprobada. Los señores San Martín y Agüeros pidieron la palabra para después del despacho.

Se aprueban las actas de las sesiones celebradas para la discusión de los presupuestos.

Se da lectura de una carta dirigida al Alcalde por el senador señor Martínez Pacheco y en la que le da algunas noticias referentes al pronto despacho del empréstito municipal y de la Escuela de Comercio.

También dice en su carta el señor Martínez Pacheco que el ministro de la Guerra le ha manifestado que dentro de pocos días saldrán para Santander dos baterías de artillería, una de ellas rodada.

La Comisión provincial pide al Ayuntamiento que nombre una comisión para hacer la entrega de los edificios de beneficencia en 1.º de julio.

El Alcalde propone que se designe á la comisión de Beneficencia.

El señor Horga propone á su vez que se designe á la misma comisión especial que entendié con la de la Diputación en la cuenta de la Deuda.

El señor San Martín dice que esa comisión no conoce á fondo el estado de las existencias de las casas de beneficencia, por lo que debe entender la de Beneficencia.

Se acuerda así.

Varios vecinos del pueblo de Peñacastillo protestan de la autorización concedida para subastar el junco y rozo de un sitio de aquel pueblo.

Pasa á la comisión correspondiente.

Sobre la mesa

A petición del señor Horga estaba sobre la mesa el informe de la comisión de Policía proponiendo que se pague una indemnización á la señora viuda de Oteiza por el valor de unos camiones para conducir cadáveres de pobres.

El señor Horga dice que como no está presente el señor Ruano, ponente del dictamen, suplica que siga sobre la mesa hasta que esté presente dicho señor.

Los señores Santuoste y López del Moral piden que se trate el asunto en la sesión.

Se acuerda que siga sobre la mesa.

También estaba sobre la mesa, á petición del señor Agüeros, el informe de la comisión de Beneficencia sobre el nombramiento definitivo del director interino de la banda municipal, don Emilio Zapata.

El informe es favorable á que se le nombre director con carácter definitivo.

El señor López del Moral, que pertenece á la comisión, presenta una enmienda en la que propone que como se ha acordado proveer la plaza por oposición y como además los concejales no son competentes para apreciar los adelantos ó atrasos de la banda municipal, siga el director con el carácter de interino.

El señor Agüeros manifiesta que cree posible que el herida la susceptibilidad de artista del director de la banda, presente el señor Zapata la dimisión.

La comisión admite y hace suya la enmienda.

Se aprueba ésta, votando en contra los señores Setién, Santuoste, Gómez y Agüeros.

Comisión de Obras

Don Jorje Trallero solicita el traspaso de un terreno en Ciriago á don Antonio Ibarra.

Se le concede.

Se aprueba el informe de la comisión de Obras sobre los terrenos de Piquío.

Las cuentas de obras municipales verificadas por administración durante la semana última, importan 681'55 pesetas.

Comisión de Beneficencia

Se da lectura del informe de la comisión de Beneficencia en la solicitud de los médicos titulares pidiendo que se les pague sus derechos por el reconocimiento de quintos.

EXPOSICIÓN CONTRA LAS AUTORIZACIONES ECONÓMICAS

La Sociedad El Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona, ha dirigido á las Cortes la siguiente exposición:

«Excelentísimo señor: El Fomento del Trabajo Nacional, hondamente preocupado con las desastrosas consecuencias que pueden derivarse de las ilimitadas autorizaciones concedidas al Gobierno de S. M., antes que el dano sea irreparable, se decide á apelar al buen sentido y al patriotismo de las Cortes, haciendo suyo el mensaje elevado al Poder Ejecutivo por los genuinos representantes de la industria y del comercio, concebido en los siguientes términos:

«Los industriales, representantes de la industria y del comercio del país, impulsados por el patriotismo y por el instinto de conservación que debe guiar lo mismo á los individuos que á las colectividades ante los peligros que amenazan su existencia, se consideran en el deber de expresar al Gobierno de S. M. en estos críticos momentos el gravísimo peligro que entrañan las autorizaciones votadas por el Congreso de los diputados, insuficientes para salvar la situación económica por un lado, excesivas por otro, á causa de las nuevas perturbaciones que pueden traer á la vida nacional, á pesar de la firme voluntad de los que hasta ahora lo facilitan y sustentan.

Entendemos que el Gobierno no debe quedar desprovisto de todos los medios necesarios para afrontar la situación y que constituye un acto de verdadera temeridad persistir en el pago en francos de la deuda exterior y de la deuda cubana, agravando con ello la crisis monetaria, y no suspender las amortizaciones de los títulos de la renta pública en tanto dure la guerra con los Estados Unidos.

Entendemos que implica una irritante injusticia, no imponer á la renta de los valores del Estado una contribución equivalente á la que pesa sobre la demás riqueza pública.

Entendemos que significa la futura ruina del país y la muerte de todo comercio é industria, la abusiva facultad de reducir sin límites las reservas metálicas del Banco, convirtiéndola en moneda en papel, que representa un valor efectivo, en papel moneda, que ostenta sólo un valor nominal. Tal facultad, sumada al exceso de obligaciones á que no quiere renunciar el Gobierno, en bien de los mismos acreedores, permite asegurar que el problema de los cambios no tiene solución, que nuestra industria, que todavía existe esperanzada, sucumbirá sin remedio, quedando en la calle miles de obreros y reduciendo la nación las tristes consecuencias de la huelga forzosa y del hambre.

Podría llegamos á tiempo si el Gobierno no se obstina en renunciar á los elementos de salvación que se le ofrecen, si se desprende de la fatal autorización de reducir á la nada nuestro signo monetario, cuyo simple anuncio ha producido inmenso pánico; de lo contrario, como hombres de conciencia, en medio del general sacrificio y de la total ruina, no tendremos cuando menos el dolor de la tremenda responsabilidad que dejamos íntegra al Gobierno de S. M. y al Parlamento Nacional.

Ni una sola palabra queremos añadir al penetrante grito de angustia con que el país reclama el auxilio de sus representantes en Cortes; el asunto es de vida ó de muerte para la nación, de tal manera que si perdemos la batalla, bien podrán regocijarse nuestros enemigos de la desdicha inmensa que nos infirirían las únicas manos que podían sostenernos.

Nuestra única esperanza estriba en el sano juicio y en la salvadora previsión que vienen obligados á mostrar los encargados de hacer las leyes.

Barcelona 15 de mayo de 1898.—Excelentísimo señor.—El Presidente, Juan Sallarés y Plá, siguen las firmas.—Excelentísimo señor Presidente del Congreso de Diputados.—Excelentísimo señor Presidente del Senado.

NOTICIAS

En poder del Alcalde de barrio del pueblo de Toñanes, Ayuntamiento de Alfaz de Lloreda, se hallan una yegua y su cria, que se encontraron abandonadas.

Su dueño podrá recogerlas dentro del plazo de veinte días.

En el Ayuntamiento de Solórzano se celebrará el día 7 de junio próximo la subasta á venta libre de los derechos de consumos paro el ejercicio económico de 1898-99, bajo el tipo de 4.680'23 pesetas.

El día 2 del propio mes se celebrará análoga subasta, por tercera vez, en el Ayuntamiento de Peñagos.

Las condiciones de ella se encuentran de manifiesto en la Secretaría de dicho Ayuntamiento.

En el Ayuntamiento de Rionansa se celebrará también la subasta de los derechos de consumos, bajo el tipo de 5.929 pesetas, el día 8 de dicho mes.

Se han recaudado con destino á la suscripción nacional, por las Juntas locales que á continuación se expresan, las cantidades que se indican:

En Rasines, 2.016'95 pesetas.
En Laredo, 8.471'90.
En Guriezo, 885'20.

Ha acordado contribuir á la suscripción nacional con 500 pesetas el Ayuntamiento de Rasines. Los de Laredo y Guriezo también acordaron contribuir con 500 pesetas cada uno.

La Administración de Hacienda de esta provincia ha publicado en el Boletín Oficial, correspondiente al día de ayer, el repartimiento del cupo por contribución territorial con las instrucciones para la formación de los respectivos trabajos.

Ayer, á las cinco y media de la madrugada, falleció en esta ciudad el honrado y laborioso industrial don Gregorio Machín Garma.

Acompañamos á su esposa y demás familia en el dolor que experimentarán por pérdida tan irreparable, y rogamos á los lectores de LA ATALAYA encomiendan á Dios el alma del finado.

El Niño Jesús de Praga

EN EL CRISTO
Ayer se celebró en la parroquia del Santísimo Cristo la fiesta inaugural de la devoción al Niño Jesús de Praga.

Después de colocar su artística y hermosa efigie en el altar de la Virgen del Perpetuo Socorro, se cantó, á gran orquesta, una solemne misa, habiéndose además verificado las ceremonias propias de la fiesta inaugural.

Entre los asistentes á ella se repartió una hoja que contiene la historia de Jesús de Praga y la novena que se le hace para pedirle alguna gracia.

La efigie de tan milagroso Niño ha sido regalada á dicha parroquia por una virtuosa y distinguida señora de esta población, quien en cuanto la reci-

bió fué á presentársela al Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de este diócesis.

Nuestro reverendísimo Prelado le bendijo y después de besar la diminuta planta del Niño le entregó con las indulgencias propias de la jerarquía eclesiástica de S. E. I.

Son de todos conocidos los muchos milagros que realiza el Niño Jesús de Praga y quiera Dios que nosotros presenciemos alguno de sus prodigios.

Es de esperar que el católico pueblo de Santander propagará la devoción á tan milagroso Infante.

Audiencia

En la Sección primera se celebró ayer la vista de la causa procedente del Juzgado de Villacarriedo seguida contra Santos y Alvaro Saiz Aja Martínez, vecinos de Saldedillo, por disparo y amenazas al contratista Bonifacio Arechaga.

En vista de las pruebas del juicio, el Ministerio fiscal retiró la acusación que tenía formulada provisionalmente contra aquellos, interesando la absolución por no estar probada la existencia de los delitos objeto del juicio.

Por falta de comparecencia del procesado Pedro Ruiz, se suspendió ayer en la Sección segunda la vista de la causa que se le sigue por hurto de dinero y efectos, habiéndose decretado su prisión.

Angel García Respuela ha sido declarado absuelto del delito de lesiones á José Carral, por que se le acusaba.

Bernardo Muñoz Igual y Víctor Laso Calleja han sido destinados al penal de Valladolid para extinguir las condenas de dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional que les impuso esta Audiencia á cada uno en causa por hurto.

De Ceuta dicen que con brillante resultado se están llevando á cabo los ejercicios de instrucción de artillería.

En breve se colocará en aquella plaza un potente reflector eléctrico.

Prosiguen con actividad los trabajos para las obras de defensa.

Ceuta quedará convertida, con las obras que en ella se están ejecutando, en una de las más importantes plazas fuertes.

En el tren correo de hoy llegará á esta capital, con objeto de hacer los exámenes de prueba de curso á los alumnos de la Escuela de Comercio, una comisión de catedráticos de la oficial de Valladolid, compuesta de los señores García Ducazal, Pérez Requeijo y González Abralder.

Los exámenes comenzarán mañana viernes á las nueve en punto.

Ayer fué denunciada una mujer por haber pegado un golpe en la cabeza á un niño, causándole una herida contusa de la que fué curado en la Casa de socorro.

También fué denunciado un muchacho que con una brocha llena de chapopote manchaba los vestidos de las niñas que iban vestidas de blanco.

Dos oficiales de la limpieza pública que se dedican á cazar con lazo los perros que no tienen bozal, se presentaron ayer en el Principal manifestando que al dirigirse por Calzadas Altas al sitio donde depositan los perros, un hombre que salió de una de aquellas casas se apoderó á viva fuerza de uno de los perros que llevaban, cortando la cuerda con una navaja.

La guardia municipal averiguó que dicho individuo se llama Donato Llavita y lo denunció al señor alcalde, quien le impuso una multa de 15 pesetas.

Tres carreteros de los que suelen situarse en el muelle de los Naos colocaron ayer en aquella calle una cuerda bastante larga y dispuesta de tal modo que tirando de uno de sus extremos cogiera como en un cepo á alguna persona que pasara por allí sin fijarse en el lazo.

El guardia municipal de punto en aquel sitio se apercebido del intento de los tres graciosos é impidió que lo llevasen á cabo, denunciándolos por ello y además por tener abandonados sus carros.

En el principal se halla á disposición de su dueño un llavín que fué encontrado en la vía pública.

Movimiento demográfico

del día 25 de mayo:
Nacimientos: 4 varones y 2 hembras.
Defunciones: Narcisca Martínez Santa María, 6 años, Peñas-Redondas, 7, 3.º.

Julia López Revuelta, 6 años y medio, Libertad, 25, bajo.

Francisco Arroytia Aguirre, 4 meses, Sol, 6, 2.º.
Benito Villa Crispín, 36 años, San Roque, 1, 1.º.
Magdalena Riaño Fernández, 10 meses, Isabel la Católica, 6, 2.º.

Santa González, 23 meses, Miranda, 57, 1.º.
Gregorio Machín Garma, 58 años, Cuesta de la Atalaya, 9, 1.º.
Rosalia Díaz Vargas Arenas, 78 años, Peñacastillo.

En la secretaría del Ayuntamiento de Cillorigo se halla expuesto por término de 8 días el padrón de cédulas personales.

En la del de Marina de Cudeyo, por término de 8 días, el padrón de edificios y solares.

Ha sido nombrado Alcalde del Ayuntamiento de Cabuérniga don Fidel Díaz Estrada, concejal que es de aquel Ayuntamiento.

El Gobierno civil de Guipúzcoa ha concedido autorización á don Hilarión Sisniega, para remitir á esta capital, á la consignación de don Ramón Alberdi, 3 escopetas.

Por la subsecretaría de Gobernación se ha publicado la estadística de las aguas minero-medicinales de España en 1897.

Los establecimientos abiertos al público fueron 169.
El número de bañistas, 82.851.

En esta provincia los balnearios de más de 1.000 bañistas, fueron Alceda, que tuvo 1.405 y Puento Viego, que tuvo 1.303.

El juez de instrucción de este partido cita, llama y emplaza á Manuel y José Ruiz y Fernández, hijos de Vicente y Cármen; á Octavio Arroyo Mazo, hijo de Venancio; á Jerónimo Moral, hijo de Antonio, y á Florentino Diego Revuelta para que dentro del término de diez días comparezcan ante el juzgado instructor calle de Santa Lucía, 1, cuarto, para recibirles declaración inquisitiva de su marido por uso indebido de documentos, apercibiéndoles que si no comparecen serán declarados rebeldes y les parará el perjuicio á que haya lugar en derecho.

A los comerciantes é industriales

Era una necesidad sentida en esta plaza la de la creación de un Centro que, al igual de los que existen en las principales capitales de España y del extranjero, se encargara de la gestión y cobro extrajudicial y judicial del sinnúmero de créditos que la mayor parte de los comerciantes é industriales consideran incobrables, ante el temor de adoptar el procedimiento judicial por su exclusiva cuenta, exponiéndose á perder aquellos con más los gastos consiguientes.

El Centro Jurídico Comercial, instalado en la cuesta de Gibaja, número 4, desde 1.º de enero último, que dirige un conocido procurador y al cual cooperan y prestan su concurso dos acreditados abogados (que no son los dos con que se fundó) ha llenado aquella necesidad y viene gestionando con gran éxito y positivos resultados para el comercio, el cobro extrajudicial de toda clase de créditos, por sólo el 10 por 100 de comisión sobre las cantidades que se hagan efectivas.

En toda clase de asuntos judiciales, por todos conceptos de honorarios y derechos de procurador, se cobrará una sola y módica cantidad, que será conocida de los interesados al encomendar el asunto, siendo de cuenta exclusiva del Centro el pago de todos los gastos que se originen hasta conseguir el cobro de los créditos, sin que nada tengan que satisfacer los interesados.

Cuenta el Centro con corresponsales en Madrid y Barcelona, siéndolo en la primera capital el Bufete Figuerola Terretti, abogados, Carrera de San Jerónimo, 33, y en Barcelona la Oficina Internacional, Fernández Borjas Ruiz hermanos, abogados, Ronda de San Pedro, 40, principal.

Cuesta de Gibaja, 4, de 9 á 1 y de 4 á 6

D.ª BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad — Anelle 14, 2.º

Cortiguera.—Dentista—Atarazanas 10

PANORAMA

Dice un telegrama que los insurrectos cada vez decrecen, cada vez son menos. Dicese asimismo que no tienen ellos municiones ni armas para entretenernos, y que no confían mucho en los intentos de la gente yankee que va á socorrerlos pues tienen temores, muy justos, por cierto, de que digan ¡Coo! sobre Cuba luego.

Como consecuencia — dicen — de todo esto, á un pacto se avienen ya los insurrectos y, según rumores, ya estamos en eso y se va hacia el pacto á paso ligero.

De su mano tenga Dios á este Gobierno y sí da á la patria la paz y el sosiego, que

MAS TELEGRAMAS INTERIOR

Firma de la reina
Madrid 25—1'40 t.
La reina ha firmado los siguientes decretos del ministerio de la Guerra.
Nombrando vocal de la Junta consultiva de Guerra y Marina al general de brigada don José Valenzuela, gobernador militar de Santoña.
Para este cargo ha sido nombrado el general de brigada don Inocencio Carballo.
Ha sido ascendido á general de brigada el coronel señor Coloma.

RODRIGO.

BOLSA

MADRID		Día 24	Día 25
Interior	series F. E. D.	47 50	47 10
	C.	52 00	52 30
	B.	55 25	53 75
	A.	56 10	56 25
	G. H.	54 00	53 60
Exterior	F. E.	59 65	60 10
	D.	60 30	60 25
	C.	60 80	60 75
	B.	63 50	64 75
	A.	63 70	65 00
	G. H.	64 00	64 50
Amortizable	E. D.	60 50	59 50
	C.	60 50	59 50
	B.	60 75	60 25
	A.	61 00	60 75
Obligaciones de Aduanas.		74 50	74 50
Billetes de Cuba de 1886.		60 75	59 90
Billetes de Cuba de 1890.		49 00	48 80
Obligaciones de Filipinas.		54 00	56 50
Cédulas del Banco Hipotecario al 5 por 100.		104 25	100 00
Cédulas del Banco Hipotecario al 4 por 100.		00 00	98 25
Tabacaleras.		198 00	198 00
Obligaciones del Tesoro.		101 05	101 15
Banco de España.		325 00	318 00

CAMBIOS		Día 24	Día 25
París á la vista.		83 00	82 50
Londres á la vista.		00 00	46 08

BOLSA		Día 24	Día 25
Interior.		47 30	46 80

Cotización
de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta plaza.
Obligaciones de Aduanas, 75.
Santander 25 de mayo de 1898.—El Adjunto de turno, Valentín F. Cáraba.

Ultima Hora LAS CORTES

SENADO
Sin importancia.—Jura
Madrid 26—12'35 m.
La sesión del Senado ha carecido, como las anteriores, de interés.
Nuestro embajador en París señor León y Castillo juró en ella el cargo de senador.

CONGRESO
Otra vez Villaverde
En la sesión del Congreso el señor Villaverde defendió al exministro de Hacienda señor Cos-Gayón de los ataques que injustamente le han dirigido los liberales por su gestión financiera.
El señor Villaverde sostuvo que era más legal decretar la circulación forzosa del billete del Banco de España que mantener las cosas como están.
Añadió que en España hay mucha mayor riqueza que la que se deduce de las cuentas corrientes del Banco de España y otros establecimientos de crédito.
Dirigió grandes elogios al actual ministro de Hacienda, señor López de Puigcerver, por su propósito de oponerse al impuesto que se trata de crear sobre la renta.

Los presupuestos
Al terminar el señor Villaverde, el presidente declara terminado el debate sobre las autorizaciones económicas.
Continúa la discusión del presupuesto de gastos, discutiéndose el presupuesto del ministerio de la Guerra.

Sobre Cárdenas
Un telegrama de la Habana dice que varios barcos yankees continúan reconociendo la entrada del puerto de Cárdenas.

Firma de la reina
La reina ha firmado los siguientes decretos del ministerio de la Guerra:
Nombrando director del parque de Lérica á don José López Coca.
Concediendo la cruz de San Fernando de tercera clase al general Bernal.
Destinando á mandar el regimiento de Granada al coronel don Beltrán Mateos.

La escuadra de Cervera
Llegada á Santiago.—Orden de entrada.—Ovaciones.—Regocijo.—Banquete.—Obsequios á los tripulantes.—Brindis patrióticos.—Preparándose.

El *Heraldo* ha recibido extensos telegramas de su corresponsal en Santiago de Cuba.
En estos telegramas se dan detalles de la entrada de la escuadra de Cervera en aquel puerto.
Los telegramas han llegado tan retrasados por las dificultades que hay en las líneas de comunicación.
Dice el corresponsal del *Heraldo* que nuestra escuadra entró en Santiago de Cuba á las ocho de la mañana del día 19 del actual.
Los barcos entraron por el siguiente orden:

Primero el *Infanta Teresa*, que arbolaba la insignia del almirante.
Seguían después el *Vizcaya*, el *Almirante Oquendo*, el *Cristóbal Colón* y el destructor *Plutón*, por el orden citado.
Poco después entró el destructor *Furor*.
La ovación que se hizo á los barcos fué indescriptible.
Nuestros marinos fueron objeto de toda clase de agasajos.
Las tripulaciones de todos los barcos fueron obsequiadas con habanos y licores.
Se dispararon ininidad de cohetes y por la noche hubo iluminaciones, recorriendo varias músicas las calles de la ciudad.

En honor de Cervera y los jefes y oficiales de la escuadra se celebró un gran banquete en el Casino.
Al banquete asistió el señor Arzobispo de Santiago de Cuba.
El señor Cervera pronunció un brindis muy patriótico, que fué interrumpido varias veces por entusiastas aplausos.
El señor Arzobispo de Santiago de Cuba también pronunció otro brindis de tonos altamente patrióticos y felicitó á Cervera y á los marinos por el feliz éxito de su viaje.
Hizo resaltar la protección que Dios nos ha dispensado con motivo del viaje de la escuadra y terminó diciendo: «Dios hará que izemos la bandera española en el Capitolio de Washington.»
En la fecha en que el corresponsal del *Heraldo* remite estas noticias, nuestros barcos estaban embarcando agua, carbón y algunos otros efectos.

¿Qué será?
El ministro de la Guerra, señor Correa, ha recibido un telegrama oficial de Filipinas que contiene noticias muy satisfactorias para España.
El patriotismo impide comunicar estas noticias.

Impuestos
Los representantes de la producción de primeras materias ofrecen como transacción en la cuestión de impuestos, cuatro clasificaciones: cincuenta céntimos, peseta, dos pesetas y tres pesetas.
Los representantes de los mineros quieren que el impuesto sea de un dos por ciento *ad valorem*.

El presupuesto de ingresos
La comisión de presupuestos del Congreso ha aprobado el articulado del pre-

supuesto de ingresos, incluso el recargar en un veinte por ciento las contribuciones.
Se ha aplazado la aprobación del impuesto sobre la exportación.
Los diputados de las minorías se oponen á que se recarguen en un veinte por ciento las contribuciones.

El Reina Cristina.
El vapor transatlántico *Reina María Cristina* que se estaba artilando en el Ferrol está ya completamente listo.
Dentro de pocos días saldrá para Cádiz.

El Geier
El crucero alemán *Geier* que estaba en la Habana ha salido de dicho puerto.
En este barco han marchado de la Habana muchos alemanes.
El barco los lleva á un puerto de Venezuela.

Maura
El señor Maura ha presentado la dimisión del cargo de presidente de la comisión de actas del Congreso.
Ha presentado la dimisión á consecuencia del resultado de una revotación.

Ambición yankee
Un despacho de Washington comunica que los yankees, apoyados por Inglaterra, pedirán al emperador de la China que les conceda un puerto chino.

La alianza anglo-yankee
Añade el telegrama que los irlandeses residentes en Chicago han celebrado una manifestación en favor de la alianza entre los Estados Unidos é Inglaterra.

A maniobrar
Comunican de Cádiz que pasado mañana sábado saldrán á alta mar el acorazado *Carlos V* y el crucero *Alfonso XIII*, con objeto de hacer pruebas y maniobras.

Alemania se prepara
Un telegrama de Berlín dice que el Gobierno alemán ha ordenado que se imprima gran actividad á las obras de los barcos de guerra que tiene en construcción.
Muy en breve estarán alistados tres nuevos cruceros.

RESTAURANT
EL CANTÁBRICO
DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ
Socio gerente que fué de la *Villa de Suances*
CALLE DE HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)
Palacio del señor García Macho
TELÉFONO, NÚMERO 200
Cocina francesa y española.—Servicio á la carta
Comedores amplios é independientes
Plato del día: Rosbit á la Bretona.

Anuncios
AVISO
La fábrica de mosaicos *La Industrial*, tiene siempre existencias de cemento portland, clases superiores, y lo vende á precios muy económicos.
VENANCIO VALDERRAMA
Burgos, 39 y 41.—SANTANDER

BANOS DE Echevarría
Espartero, núm. 7
ESTÁN ABIERTOS AL PÚBLICO

MÁQUINAS SINGER PARA COSER
Plaza de la Libertad núm. 1.—SANTANDER
Esta casa pertenece á un súbdito inglés establecido hace treinta años en España y nada tiene que ver con LA COMPAÑIA SINGER de los Estados Unidos.
¡Viva España!
¡Viva el Ejército español!
¡Viva la Marina española!
¡Viva Cuba española!

ESTUDIOS LITERARIOS
Se dan lecciones á domicilio, á precios convencionales, de Latín, Geografía, Historia y Filosofía, pudiendo también acompañar á paseo á los jóvenes cuyos padres así lo juzguen conveniente.
Informarán en esta administración.

PLATERIA Y RELOJERIA

Treinta y cinco pesetas, relojitos para señora, oro de ley garantizados.—Relojes sistema Roscoff, 25 pesetas; de nickel, escape cilíndrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en empavonar los relojes de acero, desde 2 50 en adelante.

8, San Francisco, 8.

SAN FRANCISCO, 24 EL TOISON SAN FRANCISCO, 24

Acaba de recibirse un completo surtido de novedades para verano, en lanas, sedas, plisés y otros tejidos de fantasía, y una gran colección en confecciones últimos modelos.
Alfombras y hules de todas clases y tamaños.

CASA ESPECIAL EN ORNAMENTOS DE IGLESIA

Viuda de Rosendo Diego y Compañía

La Gran Bretaña

22—Compañía—22
Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, regilla y de paja.—Camas de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Trasparentes de madera, hules y lana de Castilla.—Se tapizan gabinetes.—Rebaja de precios de todos los artículos.
Venta al contado y á plazos
DESDE UNA PESETA SEMANAL

5 DUROS

CAMA, COLCHÓN DE MUELLES Y ALMOHADA
ESPEJOS, CAMAS, JERGENES DE MUELLES
sillerías de paja
REBILIA Y TAPIZADAS, muebles y otros artículos.

Único depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena.

Gran surtido de impermeables á precio de fábrica

AL CONTADO Y Á PLAZOS
desde UNA peseta semanal

V. ARALUCE

PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio de Pombo)
Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos.

Sombrillas
Depósito de la fábrica de Mr. Auguste Cauvin, guantería de don Juan Crespo, San Francisco, 25, donde siguen expendiéndose á precios de fábrica.
INMENSO SURTIDO
FORROS Y COMPOSTURAS
Fíjase bien: SAN FRANCISCO, 25

Oficiales de sastre
se necesitan; Cuesta de Garmendia 8, 3.º.

CONSUELO
CASTOSA
de ALVAREZ
Modista Madrileña
CORREO, 6
Se confecciona toda clase de vestidos para señora



EL ANISETE ESTRANI
reconocido por los inteligentes como el licor de mesa más sano y más agradable que se conoce, se halla de venta en todos los establecimientos bien surtidos.
Lo hay DULCE y SECO, debiendo el comprador indicar siempre la clase que prefiere.
CUIDADO CON LAS IMITACIONES

SANTA ANA

FABRICA METALÚRGICA
Situada en Muriedas (BO)
Objetos de plata, metal blanco, latón y bronce.—Dorado, plateado, níquelado, cobrizado, latonizado y estañado por electrolisis.
Muebles metálicos, artísticos y de fantasía.—Artículos de hierro y de acero, estampados y estañados.
DEPÓSITO EN SANTANDER
PALACIO DE POMBO.—MARTILLO, 2

LA INFANCIA

12—BLANCA—12
Se acaban de recibir grandes surtidos de traje de driles y lanillas para niños de 3 á 14 años.
Vestidos de corto y equipos completos para recién nacido.
Valenciano. Gran surtido de vestidos planos.

JUAN DE HERRERA
Loza, cristal, calzado, esteras, cestas, guita

Nadie vende más barato que 'Fuera bombos'

PHENIX DE LONDRES
Compañía de seguros contra incendios
Establecida en 1782

Esta antigua y poderosa Compañía que ha pagado hasta la fecha la cantidad de seiscientos millones de siniestros, asegura á primas equitativas.
Dirigirse á su Agente en Santander.

D. C. Saint Martín, Muelle, núm. 34,
Oficinas de la British & Foreign
Horas de despacho: de nueve á una, por la mañana, y de tres á siete, por la tarde.

ACEITE DE OLIVA PURIFICADO
DE LA FABRICA

LA EXCLUSIVA
DE LOS SEÑORES
CORTIGUERA, MIRONES Y C.ª
Teléfono núm. 169

Única en Europa que purifica los Aceites de Oliva sin recurrir á productos químicos.
De venta en todos los establecimientos de ultramarino.

NOTICIA É INSTRUCCIONES
SOBRE LOS ROSARIOS

DE LA SANTÍSIMA VIRGEN
benedicidos por los RR. PP. Crucíferos de la orden de la Santa Cruz

Tomados del *Boletín Eclesiástico* del obispado de Santander

Se hallan de venta en la Administración de este periódico, Wad-Ras, 3, y en la imprenta de la *«Propaganda Católica»*, Daoiz y Velarde, 15, al precio de diez céntimos ejemplar y una peseta la docena.
Al por mayor, grandes descuentos

separarse, porque la oveja no podía volver cerca de la cueva del lobo. Pero ¿cuándo y cómo se verificará semejante separación? Intrincado y oscuro era para ellas el porvenir, y especialmente para una; sin embargo, Inés no dejaba de hacer conjeturas de color de rosa, pensando que no habiéndole sucedido á Lorenzo alguna desgracia, no debía tardar en darles noticias de su persona, y en decirles si había encontrado que trabajar y donde establecerse: y manteniéndose, como no podía dársele, en su propósito de cumplir su palabra á Lucía, ¿qué dificultad había en irle á buscar? Con estas esperanzas entretenida á menudo á su hija, cuyo dolor al oírla era quizá mayor que su pena para haber de responderle. Siempre había ocultado su gran secreto, é inquieta por el disgusto que le causaba el usar de semejante superchería con tan buena madre, pero al mismo tiempo contenida casi invenciblemente por la vergüenza y otros varios temores, iba difiriendo de hoy á mañana el descubrirlo. Por otra parte, sus designios eran muy diferentes de los de su madre; ó, por mejor decir, ningunos tenía formados, poniéndose enteramente en mano de la Providencia. Procuraba por tanto mudar de conversación ó en términos generales contestaba que ya no tenía en este mundo otra esperanza ni deseo sino el de reunirse con su madre en su casa; y las más veces venían las lágrimas á hacer con oportunidad el oficio de las palabras.
—¿Sabes tú por qué se te figura eso? porque, como has sufrido tanto, no crees que las cosas puedan tomar otro aspecto; pero deja obrar al Señor; y si... como se presente un rayo de luz, sólo

rio que su Ilustrísima quedase siempre aquí ó muy cerca.
—El Señor siempre está cerca,—dijo el Cardenal.—Por lo demás, yo pensaré cómo ponerla en paraje seguro.
Y dió inmediatamente la orden para que el día siguiente muy temprano se despachase la litera con escolta para traer á los dos mujeres.
Salió don Abundo muy contento, viendo que el Arzobispo le había hablado de Lorenzo y Lucía, sin decirle palabra por haberse negado á casarlos.
«Luego nada sabe, decía para sí. Inés ha callado. ¡Qué milagro! Sin embargo, necesito verla otra vez para darle nuevas instrucciones. Si, la veré.» Y no sabía el pobre hombre que el Arzobispo no había hablado sobre el particular expresamente, porque era su ánimo tocar este punto más despacio y en mejor ocasión; y antes de darle una buena reprimenda quería oír sus razones.
Pero los proyectos del buen prelado con respecto á la colocación de Lucía eran ya inútiles, pues después de haberla dejado en casa del sastre, habían sobrevenido las cosas que vamos á referir.
Las dos mujeres, en los pocos días que tuvieron que pasar en su nuevo asilo, tomaron cada una, en cuanto pudieron, su antiguo y acostumbrado régimen de vida. Lucía pidió algo que trabajar, y como lo hacía en el convento, no dejaba la aguja de la mano en una piececita retirada, lejos de la gente. Inés salía algunas veces, y otras se ocupaba en remendar alguna ropa en compañía de su hija. Sus conversaciones eran tanto más tristes cuanto más afectuosas. Las dos estaban resignadas á

todos ven los buenos antecedentes que había para ello.
Lo hubiera exigido, pidiendo luego que de todo se le diese una razón circunstanciada, por ser excelente coyuntura para manifestar la estimación que merecía la familia de una de las primeras autoridades del Ducado. Para librarse de semejante compromiso, se levantó don Rodrigo una mañana antes de salir el sol, se metió en su coche, acompañándole á vanguardia y á retaguardia el *Canoso* y demás bravos, y dejada la orden de que le siguiese luego el resto de la familia, salió fugitivo, como... (permitásenos dar algún lustre á nuestros personajes con alguna honrosa comparación) como salió de Roma Catilina, bufando y jurando volver presto de distinto modo para vengarse.
El Cardenal entretanto iba visitando las parroquias del territorio de Lecco. El día que debía llegar al lugar de Lucía, la mayor parte de los habitantes salieron á recibirle al camino. A la entrada del pueblo, al lado mismo de la casilla donde vivían madre é hija, se había construido con palos y cañas un arco triunfal revestido y adornado de ramos y flores. La fachada de la iglesia estaba adornada con tapices, todas las ventanas del pueblo colgadas con colchas, sábanas, fajas de niños en festones y todo lo mejor que tenían aquellas buenas gentes, y que, siendo cosas de uso diario, parecían adornos de lujo.
A la hora de vísperas, que era la misma en que el Arzobispo acababa de llegar á la iglesia, los que habían quedado en las casas, viejos, mujeres y especialmente muchachos, salieron también á recibirle, parte en orden y parte á bandadas, presididos

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with 3 columns: SUSCRIPCION, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCION. Contains subscription rates and advertising prices.

SERVICIOS PUBLICOS

Correos, Ferrocarril del Norte, Ferrocarril de Bilbao, Ferrocarril Cantábrico. Includes train schedules and postal services.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCCK. ESTREÑIMIENTO. Purgativos, Depurativos y Antisépticos.

El rabioso DOLOR DE MUELAS CARIADAS. AIBAF SERDNA. Droguería de Calvo, Plaza y Compañía.

GOTA, REUMATISMOS, DOLORES. SOLUCIÓN del Doctor CLIN. La Verdadera Solución CLIN de Salicilato de Sosa.

IMPRESINTA DE LA PROPAGANDA CATÓLICA. CALLE DE DAOIZ Y VELARDE, 15 SANTANDER. Precios sin competencia.

LOS GRANDES REMEDIOS DEL Dr. AUDET. Píldoras Antisépticas, Antinervioso Howard, etc.

PARA prevenir las congestiones y la apoplejía, regenerar la sangre y regularizar su circulación.

PERFUMERÍA ORIZA. L. LEGRAND, de PARÍS. PRODUCTOS ESPECIALES RECOMENDADOS.

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA. PASTILLAS HOUDÉ A LA COCAÍNA. Gracias a sus propiedades anestésicas.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD. con Ioduro de Hierro inalterable.

González y Fernández. ALMACENISTAS AL POR MAYOR de carbón de piedra para vapor y cocinas.

SAVIA PECTORAL. El Jarabe de Savia de Pino marítimo de Lagasse.

todos por don Abundo, apurado y aturdimiento en medio del bullicio de las gentes que subían y bajaban...

costumbres de aquellos tiempos, que, aún para hacer demostraciones de amor y respeto a un Obispo en su misma iglesia...

un rayo, me dirás entonces si no piensas en nada. Besaba Lucía a su madre y prorumpía en nuevo llanto.